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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Lapunk mcginditásakor jeleztük azon 

szándékunkat, hogy, ha a t. ez. közönség pár­
tolásra érdemesitend, mindent elkövetünk la­
punknak érdekesebbé tételére.

Azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy 
adott szavunk beváltását megkezdhetjük.

Folyó évi október 1-től fogva lapunk 
nagyobb alakban fog megjelenni; az előfize­
tési árak azonban nem változnak.

E szerint képesítve leszünk, rovataink­
nak, a közkívánathoz képest, érdekesebben 
betöltésére.

Mennyiben feleltünk meg eddig kiadott 
programmunknak, a t. ez. közönség nagybe­
csű Ítéletére bízzuk.

Egyszersmind kiadott programmunkat 
továbbra is fentartjuk; és minden igyekeze­
tünket oda fogjuk irányozni, hogy eleven, 
gyors közléseinkkel, az országos és vidéki 
érdekek egymáshoz! viszonyának kicgycztctc- 
sével, balközép párti állásunkhoz képest, t. 
ez. olvasóinknak tetszését megnyerjük.

Annálfogva a t. ez. közönség pártolását 
továbbra is kérjük.

Az előfizetési árak fentebb olvashatók.

Debreczen, sept. 21.
= Napoleon jobban van.

Napoleon a minisztertanácsban elnökölt.
Napoleon ismét szokott életmódja szerint 

él. Ezek azon megnyugtató szavak, a melyek 
a franczia hivatalos és félhivatalos sajtó által 
Europa aggodalmai lecsillapítására, a szokott 
készséggel naponkint ismételteinek.

Nyugodtak lehetünk-e tehát ? Eloszlat­
ván e aggodalmaink ?

Azt hiszszük aligha.
Napoleon betegsége, 17 évi mámoros ál­

mából ébresztette fel annak tudatára a fran­
czia nemzetet, hogy a gioirc, — a dicsőség, 
melyen különben e 17 év alatt a mexikói ka- 
tastrófa által a legnagyobb, talán kiköszürül- 
bctlen csorba ültetett, nem elégítheti ki egy 
oly nemzetnek vágyait,mely egykor,hogy a sza­
badságot megölelhesse, magán a legérzéke­
nyebb sebet ütötte.

Minő meglepő fordulat. - Az emberek 
talán nem is gondoltak arra, hogy Napoleon 
még mégis halhat, s c betegsége volt az, mi 
Európát a kimaradhatlannak bekövetkezheté- 
sérc figyelmessé tévé.

Tehát Napoleon is meghalhat!
Minő hatása volt c gondolatnak Eu­

rópára ?
Minő hatása volt c gondolatnak különö­

sen Frarancziaországra ?
Megdöbbentő!
A félelmes név megszűnt rettegett lenni

Csupán a börzejátékosok őrült tizeiméi lettek 
a Napoleon életének megmaradásához, vagy 
megszűntéhez kötött remények és félelmek 
játéklabdáivá.

A párisi, bécsi es berlini börzén néhány 
nap alatt számtalan dusgazdag vette' kezébe a 
koldus botot.

Azon hatalmak, kiki eddig versenyeztek 
a franczia szövetségért,. Napoleon betegsége 
óta másfele igyekeznek jó. barátokat szerezni, 
a netalán bekövetkezhető európai átalános 
zavarok napjaira.

Pedig a császár jobban van.
A hadsereg hódolati nyilatkozatát Bour- 

baki tábornok beküldötte!
A porosz király is szerencsét kívánt a 

felgyógyuláshoz.
Prim tábornok egy egész hoszszu óráig 

tartott kihallgatáson fogadtatott.
Beust is St. Clopdba siet, hogy mint 

Gortsakoff kerczeg ő is megtekintse a már 
lábbadozó zsarnokot, „ a közelben ítéletet 
hozhasson a jövendő mikénti alakulhatásáról

De épen a jövő ezen mikénti alakulása 
az a mit sem Gortsakoflj sem Beust, de még 
maga Napoleon sem képesek csak megköze­
lítő biztossággal sem kiszámítani. —

A franczia nemzet most már rendkívül 
ráunt a Napoleon által reá rakott láuczokra, 
s az egész családhoz, mint a melynek eddig 
még minden tagjában csalatkozott, bizal­
mát vesztette.

A Napoleon név, daczára a reform Ígé­
reteknek, daczára a már keresztül vitt sena- 
tus cousultumuak, egy jelentőségű a franczia 
szabadelvűek előtt az absolutismussal; s ha e 
reformigérctek, s a senatus consultum csak­
ugyan egy alkotmányos uj korszak kovászául 
szolgálnának is, még ez sem lenne képes fe­
ledtetni a franczia néppel a 17 évig tartott 
zsarnokság sujtolásait.

Még mindig emlegetik, hogy a trónnak 
a koronalierczeg részére való biztosítására a 
gyermeklierczeg nagykorusittatik, — s még 
Napoleon életében kormányzóság neveztet­
nék ki. —

S kit óhajt a franczia nemzet e kor­
mányzóság élére?

A kettő közül, kiről szó lehet, azt hisz­
szük egyiket sem.

Fél a franczia nemzet Eugénia álszentes- 
edésétől, s azon befolyástól, melyet Róma Eu­

génia kormányzósága esetében Francziaor- 
szág ügyei vezetésére gyakorolhatna.

Fél a nemzet Napoleon herczcg tettetett 
szabadelvüségétől, mert azt, hogy valóban 
szabadelvű, a vörös herczcg nem bizonyította 
be soha.

0 játszotta a demokrata szerepet, bátyja 
politikájának érdekében és óhajára. Hiszen 
nagy szükség volt egy demokrata s liberális 
Napóleonra, az absolut zsarnok kényuralma 
mellett. —

De ha majd kell, játszani fogná ő a csa­
ládérdekében a franczia nemzet hóhérjának 
szerepét is. --

Mi nem bízunk a vörös herczegben, nem 
Eugéniában, s azt hiszszük e bizalmatlansá­
gunk,ezen, a népek jóhiszeműségével, legszen­
tebb érzelmeivel oly sokszor megbocsáthatlan 
játékot űzött család ellenében teljesen jo­
gosult.

És nem csupán a mi nézetünk ez, hanem 
az egész franczia nemzeté, az egész szabad­
elvű Európáé.

Hogy ily körülmények közt mire hatá­
rozza el magát a most már teljesen felgyó­
gyult, de családja jövőjén aggódó császár, ar­
ról még semmi bizonyossal nem Írhatunk, 
csuak az egyet említjük meg, hogy az egye­
düli ut és mód a családnak a franczia trónom 
megmaradhatására, csupán az leendett volna, 
és lehet még, ha szakasztva az absolutismus­
sal, a valódi alkotmányos szabadságnak veti 
magát karjai közé, s képes lesz ezen szán­
déka őszinteségéről meggyőzni a franczia 
nemzetet.

De épen ez a nehéz.
Francziaország nagyon jól ismeri a Pliae- 

drus meséit; s a ki egyszer hitelét eljátszotta 
előtte, nehezen hisz annak többet.

Különben meglátjuk Napoleon ismert 
lángesze nem talál-e ki valami közvetítőt, a 
mivel az európai diplomatákat épen úgy meg­
lepheti, mint annak idejében a második de- 
czemberrel.

Ú tőle minden kitelhetik.

Újdonságok.
= Jótékonyság. Tuscher Já­

nosáé asszony 5 frtot adott át szerkesztősé­
günknek, hogy azt Pesten Heim József asz­
talos leányának kézbesítsük. — Az öt forint 
általunk rendeltetése helyére Pestre, soroksári 
ut 2. sz. a. még tegnapelőtt elküldetett. Ez 
alkalomból közöljük a „Ilon“ után c termé­
szeti rendkívüli esetet, s szives adakozásokat 
a szegény nő számára elfogadunk és kézbe­
sítünk. E szegény nő emlői annyira túl­
tengtek, hogy már a sebészeti koródához volt 
kénytelen folyamodni. Az alkalmazott gyógy­
kezelés azonban sikertelen maradt. A nő e 
napokban gyermeket szilit, de ezen körülmény 
sem könnyített rajta. Az óriási emlők súlya 
hozzávetőleg, legalább 50 font, s ezek ágy­
ban feküdni kényszerítik, s gyermekét sem 
szoptathatja, s mivel férje sem kereshet eleget 
szükséget is szenved. Ajánljuk c szerencsét­
len nőt a könyörületes szivek segélyére.

= Hallomás szerint drámai éne­
kesnőnek a kedves Gerster Berta k. a. szer­
ződtette az intendatura. Még nem tudjuk, 
ha valóban megtörtént-e az, arról értesültünk 
hogy tervben volt. Ha létesült, csak 'örvendeni 
tudunk ezen szerződtetésnek , mert a mint



tudjuk a t. k. a.-nak valóban kitűnő szép üde 
mezzo sopriín hangja, szép iskolája, s niegle 
hetös repertoirja van, s egy átalában azon 
nagy előlialadás a mit a k. a. ez cv folytán 
tett, igen szép reményekre jogosítja utaz ének 
művészet terén. Bár csak mint egészen való 
hiteles hirt közölhetnénk mielőbb a szer­
ződtetést.

** N c m mulaszthatjuk el 
megrovásunkat nyilvánítani azon gondatlan­
ság felett, melyet némely háztulajdonosok kö­
vetnek el akkor, midőn házuk födelét vagy 
javíttatják, vagy az ereszcsatornákat tisztit- 
tátják és nem tűznek ki jelt a járókelők meg­
óvása tekintetéből. Most is ma midőn c sorok 
Írója Szécsényi utczán haladott volna, kicsibe 
múlt, hogy a felülről jövő súlyos áldás meg 
nem nyoinoritá. Ugyanis egy emeletes ház te­
tőzetén munkások foglalkoznak, még pedig itt 
is annélkül, hogy jel tűzetett volna ki. Amint 
tehát — mint említve volt — c sorok Írója 
gond nélkül menne : zsupsz 1 csak úgy zuhan 
lábai elé a cserép-cső, és csak a véletlen sze­
rencsének köszönheti, hogy áldozatja nem lett 
a fentebb jelzett építtető háztulajdonos gon­
datlanságának. Kérjük a hatóságot szívesked­
jék ellenőrizni az ilyen vétkes hanyagságot.

= U j o n c z o z á s. Tegnap délben 
1 órakor még mindig a 2-ilt korosztály járta. 
Addig 97-en lettek ténylegesen besorozva. 
Köztük sok theologus, hivatalnok és tanító­
jelölt. — Curiosum képen megemlítjük, hogy 
a 49-ben születtek közt egy kis törpe is van. 
M. M. talyigás tia ki alig 3 '/„ láb magas.

= Patikái'us F e r k ó Deli­
re c z c n b e n. A múlt vásár alkalmá­
val említve volt, hogy Patikárus Ferke, a hi­
res pesti népzenész, ki városunkból a felejt- 
hetlen Boka leányát nőül vette, — közibünk 
jön, s Balázs Kálmán zenekarát ezentúl ket­
ten vezetendik. — Akkor azonban betegsége 
miatt nem jöhetett el; de Ígéretét mégis be­
váltotta, s múlt szombaton megérkezett, s va­
sárnap a Bika éttermében tartott zeneestélyt.
E jeles zenész vásár utánig marad itt, azután 
visszamegy ügyei rendezése végett Pestre, s 
még ez év folytán állandóan köztünk telepe­
dik meg. így már aztán csakugyan Debrc- 
czennek lesz legkitűnőbb ezigányzenekara az 
országban.

= Ma d. u. 2 óratájt a csapóutczáról 
egy szekér vágtatva nyargalt ki a piaczra, s
egy szegény asszonyt, ki nem tudott merre 
kitérni, elütött,s elgázolt,ki is több,bál- nem vc-

T ÁR CZ A.
A zsidó.

— .Mühlbach Luiza beszélje. —
(Folytat.)

— Nem, nem, — szólt az agg csupán az 
álezát csúsztató le pillanatra arczomról, melyet 
te olyannak tekinthetsz, mint az aminö 1 Ezzel 
lassan végighuzá arczán kezét s vonásai ismét 
vissza nyerték nyugodtságukat.

— Holnapi esküvőd régi emlékeket idéző 
bennem elé — lulytatá kis idő múlva az öreg — 
8 épen jó, bogy jüvél s elűzöd azon nyomasztó 
eszméket, melyek gyötörtek, régi szenvedéseim 
fölmerülte miatt. íme egy hozzád szóló levél Yan- 
genberg Lconka kisasszonytól, az elnök leányá­
tól, ki holnap menyasszonyod lecntl.

Alfréd átvevő az átnyújtott díszes levélkét, 
s önkéntelenül ajkához vivő azt. Az agg gúnyosan 
mosol)got t s igy szólt:

-- Ma egy kérésem van hozzád, fiam.
-- Es ön jól tudhatja, hogy előttem minden 

szava parancs.
- Engedd, hogy c levelet megolvashassam.
— Lconka levelét? - kérdé Alfréd hát­

rálva. De ugy-e ön tréfál atyám ?
— Több mint busz éve, mióta nincs ked­

vein tréfához viszonzá az agg, sőt komolyan kér­
lek : engedd e levelet átolvasnom.

— De hiszen ez szentség 1 szólt Alfréd ha­
bozva. Idegennek szemei, még ha egy atyáé is 
azok, nem olvashatják azon levelet, melyet a ked­
ves kedveshez ir.

szélyes sérülést kapott. A kocsis észrevéve a 
hajt, hirtelen elakart hajtani,de egy nő mond­
hatni sámsoni erővel fogta, s ragadta meg a 
lovak zabiáját, s igy a vigyázatlan kocsis nem 
menekülhetett cl.

= A Frohnerfélc kávéházi 
helyiség csakugyan megnyílt vasárnap. A ká­
véház egész újonnan van díszítve, s a belé­
pőre igen kellemes benyomást tesz. Hírlapok­
ról, kitűnő tekeasztalokról, jól készült italokról, 
s a mi legfőbb, pontos és előzékeny szolgáló 
személyzetről gondoskodva van. Ajánljuk úgy 
ezen kávéházat, mint az ezzel egyidejűleg meg 
újított éttermet a közönség figyelmébe.

= A sorozást ma a helybeli szü- 
letésückrc nézve csütörtökig beszüntették, mi­
után a még hátra levő mennyiséget a város­
beli idegen ifjak közül remélik fedezni.

= U t ó 1 a g o s a n is kötelességünk­
nek tartjuk felemlíteni, hogy Balázs Kálmán 
zenekara azon 12 irtot, mit a második mü- 
kedvellői előadás alkalmával tett közreműkö­
désénél tiszteletdijképen kapott, a Csokonai 
szobor javára visszaadományozta.

— M e g halt a k : Szept. 14. I’fia Hegedűs 
András f. János 2 é. ászkor, vargaut. Kéineri Dá- 
nielné Tóth Erzs. 06 é. agyszélhüdés, czegut. üzv. 
limai Lászlóim Molnár Jul. 40 é. tüdőszélhüdés, 
pfia Nyilas János f. Gyula a hón. tüdőlob, szept.

G. pfia Gonda József G5 é. tüdővész, vargauteza 
Nany Dániel f. Gábor 1 é. hasmenés, közkórház 
Tóth Jáuosné Varga Mária 78 é. elgyengülés, csa­
póul. \ arga Ist. 1. Xsuzs. 5 hón. rúnggörcs, szept. 
17. váradut. Tolvaj Józsefije Kántor Jul. 23 é. tii- 
dövész. hatvanul. Benczik László f Imre 2 hét. 
béllobban.

Rutáinkról.
Bő és egészséges jó ivóvíz minden falunak 

s városnak egyik életfeltétele; —városunkban az 
eddig létrehozott úgynevezett ártézi-kutak cgy- 
átalában nem felelnek még meg a közönség szük­
ségeinek ; érezhető ez minden szárazabb évben, 
midőn a házi kutak kiapadnak, s azon vízszük­
ségletünkkel is az utczaiakra szorulunk, mihez 
máskor saját udvarainkon' belől könnyű szerrel 
jutánk.

A föld rétegeit városunkban és környékén 
öO ülnél mélyebben mm ismeri senki;azt tudjuk, 
hogy ily mélységig több vizelünk van, melyek jó 
ivó. de nem elegendő vizet szolgáltatnak, ás leg- 
tübbnyire az évi csapadékból vevén a táplálékot 
a nedves és száraz évek nagy befolyása alatt van 
nak. Az is ismeretes, hogy 8 és 00 öl mélységben 
futó föveny nyel kell küzdenilnk, mely cserekbe 
kerülő íurott kutainknt csaknem haszuálbatla- 
uokká teszi.

Egyesek, társulatok kénytelenek megeléged­
ni, ha bizonyos mélységben meglehetős mennvi-

— Alfréd ! szólt az agg követelő hangon 
— szeretetemre s mind azokra, miket érted tét- 

Item, fölhívlak: engedd át e levelet. Eli kétkedem 
kedvesednek szerelmén, kétkedem vonzalmának 
valódisága fölött, s egyedül saját kifejezései osz­
lathatják el aggályaimat.

Alfréd csókot nyomott a levélre s átnyújtó 
a tanácsnoknak.

— Higyje meg ön — monda — hogy ön az 
egyedüli e földön, kinek ez áldozatot hozom.

Az öreg átvevő a levelet, feltörve a pecsétet 
s mosolygott, midőn látta, mily mohón törte fel a 
tanácsnok a pecsétet, melyet ö oly gyöngéd, kí­
méletes kezekkel merészelt érinteni. A tanácsnok 
ez illatos levélkét csak üzleti levélnek tekintő, s 
az üzlet embere egészen máskép töri fel a leve­
let mint a szerelmes egyének.

Az öreg feltette szemüvegét a lámpát köze­
lebb húzta s egészeit belemerült a sűrűén beirt 
levélke olvasásába. Sajátos képet nyujta ez üreg 
ur, pápaszemével orrán, Jámpavilúgnál gyöngéd 
szerelmi fogadalmakat olvasva, miket egy szerető 
lélek lehelt a rózsaszín papírra; s vele szemközt 
az ifjú, szép Alfréd, kíváncsikig s nggálylyal vizs­
gáivá az agg arczát, minő hatást teend reá a 
levél.

— E levél sok gyöngédséggel van írva, — 
szolt az öreg, midőn végig olvasta a levelet, s át- 
nyujtá azt Alfrédnek. Lconka neked örök változ- 
hatlan szerelmet esküszik, — s azt mondja, te 
vagy első és utósó szerelme.

— Nos tehát megvan ön valahára győződve, 
hogy Leonka szeret engem ? — kérdd Alfréd di­
adallal s büszkén.

— És te meggyőződtél? — kérdé az öreg.

ségil vízre akadnak, kísérletekkel nem szabad 
vállalatukat szerencséltetni; a város nagy közön­
ségének lehet csak hivatása, lefurni a föld mélyé­
be, amennyire csak a tudomány engedi, észlelni 
a különböző még eddig ismeretlen földrétegeket, 
vizeteket; csakis ily alapos észlelések s időnkint 
teendő tudományos kísérletek határozhatják cl 
aztán, meddig kell a jövőben létrehozandó kuta­
kat fúrni, hogy azok folytonosan a lehető legna­
gyobb bő vízzel láthassák el városunk lakosságát.

Most, midőn tudjuk, hogy 50 öl mélyben le­
vő földrétegeink még mindig az úgynevezett édes 
vizű ülepedésekből állanak, senki sem határoz­
hatja meg, hány ölnyi mélységre kellene lemenni 
a bihari, zempléni és hevesi hegyek közt elterülő, 
s századok óta földdel, iszappal megtöltött nagy- 
völgynek rétegein, hogy az úgynevezett ősvizro 
bukkanjunk, mely aztán őserejénél fogva feltörne 
a föld színéig, sőt valószínűleg magasbra is fel­
ugranék s képezné a valódi artézi kutat.

A városi hatóság kötelességének tartjuk 
megtenni, és minélelőbb megtenni c kísérleteket; 
nem lesz kidobott pénz azon 4—G ezer írt éven- 
kint, mely az ahoz szükséglendő eszközökre s 
munkálatokra fogna fordittatni; nagy kamatok­
kal együtt fogja e kiadásokat megtéríteni az azok­
ból nyerendő tudomány ős tapasztalat, ha pedig 
e kísérleteket kedvező siker koronázná, s a föld 
mélyében rejlő ősviznek megnyitná az utat, hogy 
kimerithetlcn hőforrással buggyanna fel sík lapá­
lyunkon, nincs annyi kincsünk, mivel azt megfi­
zetni képesek lennénk.

Francziaországban, legközelebb Tát is köze­
lében több ily 2-3 láb átmérőjű kiapadhatta» 
vizű kutakat állítottak már elő, s újak előállítá­
sán is folytonosan működnek; ezek mesterei gya­
korlatilag értik az ily kutak fu.ási módját, hozzá 
tudnak vetni a mélység arányában a költségek 
összegéhez is, — Zsigmondi mérnök is egyesség- 
rn lépett Best városával a városligetben fúrandó 
ilynemű kutat illetőleg; pedig Paris és Pest vá­
rosok folyamok mellett levéli, ezek tisztított ál­
lapotban nemcsak ivóvizet adnak, de a város ut- 
czái öntözésére is önkint ajánlkoznak ; inig alföl­
di poros nagy városunkban még a szükséges meny - 
nyisegü ivóvízben is gyakran hiányt szenvedvén, 
hogy a tisztaság és egészség fenlartása czéljából 
bent a városban mar-már nélkülözhet lenné vált 
fürdőház szükségletére, vagy pláne utczáink ön­
tözésére elegendő vízmennyiséggel rendelkezhes­
sünk: azt egyelőre csak kegyes óhajtásaink közé 
sorolhatjuk.

Eljöttnek hiszszük azért az időt, hogy vá­
rosunk hatósága, felfogván városunk lakosainak 
egyik élctkéidósét, a jó minőségű és hőmennyisé­
gé Ivóvíz minden áron előállítását, tudakozódjék 
az artézi kút fúrást gyakorlatilag értő mesterek 
után; az ilyenek egyikével személyesen értekezés 
után lógna csak kiderülni, körülbelül mennyi ki­
adásra lenne évenkint szükség, mennyivel egy 
minden tekintetben a czélnak megfelelő ősvizü 
kút előállítható lenne.

Addig is pedig, inig e tudakozódásokból né­
mi tájékozást meríteni, s a várt eredményhez ké­
pest e nagyobb munkához fogni lehetne: czélsze-

Őrizkedjél egy nő esküjében bízni. Ők miudnyá- 
jon hűtőiének s aki tud nekiek hízelegni, azokhoz 
csapják magokat. Egy sem képes közülök a kísér­
letekkel szemben szállaui, s halálosan gyűlölik 
holnap azt, kit tegnap szerettek.

— Lconka Ilii marad! — viszonzá Alfréd, a 
meggyőződés hangján. — Oh, hát nem olvasta-e 
atyáin, hogy ö még sovárog a baj és szerencsét­
lenség után, hogy szerelmének s hűségének bizo­
nyítványát adhassa ?

— És ha ily bajok és szerencsétlenségek 
támadnának, azonnal elfordulna tőled. Kétkedői ? 

Igen.
— Moglátandod. Már holnap.

Holnap, midőn Leonka már nőmmé
válik ?

- Holnap! Figyelmeztetlek Alfréd, ne bíz­
zál benne s még kevésbbé szerelmében. Ő téged 
elhagyniuk ezt en mondom neked, még pedig azért, 
hogy előkészítselek nehogy a csapás súlya alatt 
összeroskadj. Mióta e hölgy levelét olvasóm, is­
merem őt. Ki valóban szeret, kevés szóval él, és 
Leonka ezerfélekép csküdözik, hogy téged szeret 
s hii lóriid hozzád. Ép ez okból nem bízom ben­
ne; a nők altkor hallatják leggyakrabban esküjü­
ket1 midőn nincs szándékuk azt megtartani.

De istenem, hát mi történhetik holnap? 
— kérdé az ifjú elhalványulva és bizonyos ltinia- 
gyarázhntlnn aggálytól lepetve meg.

— Holnap leend esküvőd napja, — szólt 
halkan az öreg. És most jó éjt fiam, aludjál reg­
gelig, de el ne feled figyelmeztetéseimet.

(Folyt, köv.)
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Ilinek (nrtfliiók, lm mostani kutmesterünk Wie­
gand által — ki 100—150 ölnyi mélyre nagyobb 
átmérőjű csövezettel is leiui ni ajánlkozik, készít- 
telnék egy furott kút a városháza udvarán , mely 
a szükséges ivóvíz mellett, más szolgálattételre is 
lenne fordítható.

Könyvnyomdánk, s ezen csak örülnünk kell 
— mostanában annyira igénybe van véve, hogy a 
mostani személyzet és sajtók a munkát teljesíteni 
alig képesek. Már az utolsó gyorssajtó felszente­
lése alkalmával megpendittetett ott a helyszínén 
az eszme, a meglevő s még beszerzendő sajtókat 
gőz által hajtatni. — Ha a városház udvarán ele­
gendő vízmennyiséget adó kút állittatik elő, egy 
körülbelül G—8 lóerejü s mindössze is 3000 frtba 
kerülő gőzgépecskc nemcsak a sajtók működésé­
hez adna elég erőt, de ha az ottani kút vizbősége 
engedné, a városház egyik oldalához építendő víz­
torony víztartójából egy kis vízvezetési kísérletet 
is lehetne eszközölni.

Méltóztassanak ezekről az illetők egy kissé 
komolyan gondolkozni; — most is azt állítjuk is­
mételve, hogy az ily kísérletekre fordított költség 
nem kidobott pénz, mert az ily kísérletek tanulsá­
gos tapasztalatokat nyújtanak, siker esetében pe­
dig a jövő nemzedéknek is háláját vonják magok 
után. K..............

Fővárosi értesítő.
** Táncsics Mihály újsága az „Arany 

trombita“ a jövő negyed évben egy magyar, né­
met és szláv nyelven vezetett rovattal lesz ellát­
va, melyen a munkások munkát, a muknndók pe­
dig munkást szerezhetnek. Ára e lapnak az okt. 
decz. évnegyedre 1 ft 50 kr.

** II o g y n é h a a legügyesebb újdondász is 
tévedhet, példa rá a „M. U.“ utóbbi számában 
közzétett újdonság, melyben ugyanis Albisi Lász­
lónak a nemzeti színpadon való fellépéséről téte­
tik említés. Itt szóiul szóra ez áll: „Albisi László 
második vendégjátéka gyanánt tegnap este Moli- 
érc „Fösvény “-ét adták. Tóth József szerepét a 
vendég töltötte he, még pedig mint mondják, ki­
tünően. (Halljuk tovább !) Egy jelenvolt (?) ki kö­
zel 20 évig látogatta Paris színházait, mondja az 
előadásról, hogy a Theatre I’rnngais-ban is meg­
állta volna helyét.“ — Ez igy csuk megjárná, 
de miután ama sorok Írója egy kis mulatságos té­
vedésbe esett — nem tudtuk megálltul!, hogy 
euriosutn gyanánt fel ne fedezzük az ártatlan bak­
lövést, mely azon dicséretbe n listái ozódik, mit 
Állásira mint a „Fösvény“ szeméi)esitőjére szór; 
holott a nevezett vendég, nem is a czimszerep- 
ben lépett fel, hanem a szakácsot adá és azt is 
alig kielégitöleg.

** Székely Bertalan mély szumoiu- 
sdggal tudatja apjának Adámosi Székely Dániel­
nek szept. lö-én 73 éves korában történt el­
hunytat.

** Zách Klára ü n n ep é 1 y. Viktória Jó­
zsef vizsegrádi plebanus volt ama férfiú, kinek 
legelőször fogamzott meg agyában az eszme, hogy 
Zách Klárának, a szeplőtlen ártatlansága miatt 
vértauuságot szenvedett leánynak emléket emel­
jen. A jelvény nagy ünnepélyességgel fel is állít­
tatott. Egy megaranyozott vaskereszt ez, melynek 
egyik oldalán : ev tivtojviz« (ebben győzzél 1) a má­
sik oldalán pedig: „Clarac de geuere Zách. le 
tristem memóriám eventuum lile loci funestorum 
17-ae apr. 1330. MDCCCLXVH1.“ olvasható. A 
csinos emlék három koszorúval diszittetett fel, 
mely magyar és horvát nemzeti szinii szalaggal 
volt ellátva. Az idő a legszebb pompájában üd­
vözlő az ünnepélyre megjelent vendégeket. Mig a 
zene szólott, a nép a hegyen körosköiül csopor 
tosult a kereszt közelében. Ekkor az ünnepélyt 
t eudező fentemlitctt lelkész az emlékeztető jel­
vényhez lépett és azt felszentelő. Ezután elmondá 
egy rövid alkalmi beszédben az ünnep czélját, a 
szerencsétlen Zách Klára gyászos sorsát, majd 
Viscgrád múltjának aranykorát. Bevégezve szép 
beszédét megzendült a Hunyadi induló, miközben 
a szónok papi ingét letevőn, Arany János Zách 
lilára cziuiü költeményét szavalta el, — végül 
pedig megéljenezte a koszorús költőt és hazát. 
Ekkor a „Szózat“ zendült fel, minden jelenvolt 
énekelt. Ismét a zene barsant meg s a mi gható 
ünnepély a Bákóczi indulóval lön berekeszlve.

~ Schrecket- fényképésznél Viktor Emmá­
iméi Ő felségének a magyar királynak színezett 
lénykepét rendelte meg.

= Ő felsége a kitály vasárnap este 'Jóm­
kor érkezett az éjszaki pályán Gödöllői öl Pestre 
a toscanai nngyherczeg kíséretében, s tegnap, 
megszemlélte a helyőrség által Buda és Hideg­
kút közt tartott katonai g) akoliatokat s délután 
4 órakor Gödöllőre visszatért.

= A pestmegyei törvényszék kiküldött bí­
rósága, mely a grót Iláday G. által elfogott rab­
lók felett fog Ítéletet mondani, vasárnap indult 
Szegedre. _______

Belföld.
— Békésmegye, szept. 17. 18G9. Bé­

késmegye bizottmányának évnegyedes közgyűlése 
j. hó 13-án vette kezdetét. Tomcsányi József fő­
ispán ur ó méltósága a bizottmány szívélyes üd­
vözlése után, azon általánosan érzett őszinte saj­
nálkozás és valódi részvétnek adott kifejezést, 
melyet a két derék Uhrinyi testvérpár, névszvrint 
a kiváló tulajdonainál fogva közbecsülésben állott 
megyei főpénztárnok — volt honvédtiszt — 
Uhrinyi László kora elhuny tárói, és a csabai já­
rási esküdt, egyszersmind tiszteletbeli szolgaimé 
az erélyes tisztviselő Uhrinyi Pálnak hivataláról 
betegeskedése indokából történt lemondásáról tett 
elnöki jelentés keltett a megyei közönségben.

Ezután az időközben üresedésbe jött hiva­
talok betöltése következőkép eszközöltetett. Meg­
választanak: megyei föpénztárnokká Part) Ee- 
rencz alszámyevő: — csabai járási főszolgabíróvá 
Omászta Szilárd, ugyanazon járás esküdtjévé 
Urszinyi János tiszteletbeli esküdt, — alszámve- 
vővé Zöld Sámuel, gyulai járási esendbiztossá B. 
Drechsler Alajos.

Ezek után az 1870-ik évi megyei költségve­
tés tétetett tanácskozás tárgyává s öltöztetett el. 
Itt sokakban csodálkozást, s némi visszatetszést 
keltett azon beterjesztett küldöttség! vélemény, 
mely szerint átalában csak a főbb tisztviselők 
tiszti fizetésének emelése hozatott javaslatba; az 
alsóbb rendű hivatalnokok fizetéseinek javításá­
ról pedig szó sem volt.

Mi teljesen osztozunk azon nézetben, hogy 
a magasabb állású tisztviselők hivatali tekinté­
lyük és méltóságukhoz mért tiszti fizetéssel do- 
táltassanak, hogy igy hivatali teendőik közben ne 
zavarják figyelműket, ne lankaszszák erélyöket, 
buzgalmukat az ön- és családfentartás nemes ösz­
tönével együtt járó napi gondok, és az anyagi 
szükségek honnan fedezése feletti aggódás. De 
ha méltányosak ós igazságosak vagyunk az egyik 
— kell hogy azok legyünk a másik fél iránt is.

Ugyanezen bizottmány! ülésszak további 
folyamában történt intézkedés a népszámlálási 
törvény végrehajtása táigyábuu és a Békésen fel­
állítandó második gyógytárnak oly régóta függő­
ben levő, nevezett városban oly nagy, szinte iz­
galmas érdekeltséget, átalában az egész megyé­
ben közfigyelmet ébresztett ügyében, mely az il­
lető városi közönség nagyobb részének óhajtása 
szerint a második gyógytár engedélyezésének a 
minisztériumhoz pártolólag leendő fölterjesztésé­
vel fejeztetett be.

A kormány- vagy Deák-párt „Békés“ czimü 
s okt. 1-én meginduló politikai lapot alapított, 
mely ketenkiut egyszer szombaton jelenik meg 
Ilajóssy Ottó első aljegyző szerkesztése mellett.

11a megengedi szerkesztő ur, megyei éle­
tünk további mozzanatairól és fogok idönkint be- 
cspüapjának közlésekkel szolgálni.*)
,X r. 1.

= l’ár nap előtt u temesvári plébánia temp­
lomban először tartottak izraelita keresztszülők 
a keresztvízre rom. catli. gyei meket. A kereszt- 
szülők Eisentüdler Ignátz. S. és neje voltak. A 
derék catli. pap semmi ellenvetést nem tett a kc- 
rcsztnpaság ellen. Úgy látszik Derecske messze 
vau Temesvártól, — vagy liogy a vereshagymák 
hazájában adott jó példát nem követik mindenütt 
szívesen. — Bizony jól esik, lia attól tudósitkn- 
Junk, hogy úgy társadalmi, mint vallási tekintet­
ben kezdünk simulni egymáshoz.

x = Abuujváimegye a belügyministériumtól 
a rablók és rabló gyilkosokra nézve 1 évi rögtön- 
biráskedási jogot nyert.

% C u r i o s u m. — A Kassán megjelenő 
„Kundscbaftsblalt“ legközelebbi számában ezt 
írja: Városunk képviselője, Rimanóczi Ecrcncz ur 
egész ir.cognitóban ideérkezett. Erre a Hon igen 
találóan jegyzi meg; Azt úgy is tudtuk, hogy — 
incognito.

Külföld.
= Angolország. Majdnem minden na- 

g) óbb angol lap a legnagyobb kegyelettel emlék­
szik meg Lady Palmerstoniól. A Times igen ter­
jedelmes necrologban, úgy mutatja be, mint a va­
lódi salonhölgyek példányUpét, s aztán mint fe­
leséget és házi nőt is dicsérő szavakkal említi fel. 
Az elhunyt brill hölgy Mclbouru viscount leánya 
volt, Amelie Lamb nevet viselt, s mint a második 
lord Melbourne nővére, ki Vietoiia királynő első 
koimányzási éveiben fontos államfőt fiúi szerepet 
játszott, megtanulta érdeklödnT a politika iránt, 
anélkül azonban, hogy mint az a politikával fog­
lalkozó nőknél többi,) ite töitémii szokott, — 
cselszövényekkcl foglalkozott volna. Kern lesz ér-

*) Igen szívesen xcszsziilí, azonban kérjük mi­
nél tárgyilagosaiban, s lapunk terjedelméhez mérten 
röviden írni. Szcrk.

dcktelen itt megemlíteni most, amidőn lord Byron 
nevét Becheer Stoove asszony a napi beszéd tár­
gyává tette, — hogy a hires költő lady Palmers­
ton családjával kétféle képen is közeli viszonyban 
állott. Ugyanis a lady anyja Sir Miibanknak By­
ron ipának testvére volt, s aztán az cxcentricus 
Lamb Carolinával történt házassága folytán, még 
szorosb lett az összeköttet-és. Lady Palmerston 
szombatnapi estélyei, az angol fashionable világ 
előtt még most is a legjobb emlékben állanak; — 
sajátságos az, hogy legutolsó látogatója, mielőtt 
beteggé lett volna, férjének egykori minister- és 
versenytársa lord Rossel volt. Ez tette nála Broc- 
ket-Hallban az utolsó látogatást.

= Clcskenwel-Greenben,mostanában tarta­
tott a „minden nemzet republicanusai“ gyűlése, 
de biz a nemzetek nem igen számosán küldők el 
a köztársaság barátait E gyűlésben olhatározta- 
tott, hogy a még fogva levő fenlek szabadon bo­
csátása érdekében tüntetés fog rendeztetni.

= Francziaország. A császárné uta­
zása Egyptomba ismét felszínre került a politikai 
kérdések most már csillapult lázai után, s úgy 
látszik most már csakugyan ténynyé fog válni. — 
A Moniteur közleménye szprint a császárné és 
Napoleon herczeg (?) elutazása c hó vége felé 
fogna megtörténni. Az utazás Paristól Velenczéig 
szárazlöldön fog történni. Itt bárom napig időzik 
a magas vendég; innen hajón Konstantinápolyin, 
aztán Alexandriába, Kairóba, s végre Suezbe. A 
csatorna beszentelésc után a császárné és Napo­
leon berezeg, Corfun keresztül fognak visszatérni 
Francziaországba.

A kormánykörökben rettenetesen tiltakoz­
nak azon liir ellen, hogy a császár le akar kö­
szönni. De miután már a kormányzóság kérdése 
mégis napirenden van, megemlítjük itt a császári 
törvényeknek erre vonatkozó Határozatait.

Az Orsini-féle merénylet után 14 nappal a 
császár azon esetre , ha kiskorú fia jutna a kor­
mányra, a kormányzóságot Eugénia császárnéié 
ruházta át, az 185G. jul. 15-án kelt senatus con- 
sultum értelmében. Ugyarezen senatus ronsultum 
2-ilc §-sa értelmében arra nézve, hogy a kor­
mányzóság más személyre menjen át, ezen pá­
tenst a császárnak halála előtt nyilvánosan meg- 
kellenc semmisíteni. Ennyit mond a fentebbi tör­
vény Eugenia lehető kilátásaira nézve.

A kormányzó elfoglalja e méltóságot a csá­
szár halála után tüstént, két esetet véve csupán 
ki, u. m.: ha a kormányzó a titkos Írattál ban le- 
téteményezett okiratban van kinevezve, vagy ha 
a már kinevezett kormányzó nincs jelen a kellő 
pillanatban Francziaorszógban.

Különfélék.
= M1 mi n dcn nem történik Ameri­

kában. Egy jó hitelű amerikai hírlap a követ­
kező hirdetményt hozza, mi mindenesetre a leg­
magasabb hatványa annak, mi eddig e nemben 
nyujtatott: „A nagy próféta Leuormand. Párisból 
és más fővárosokból csak pár nap előtt érkezett 
meg, és Milvankceban a kártyajóslás, kézjóslás és 
a agyképződésből előadásokat tart, s jövendői. 
Lenormnnd tanár, a hasonnemü hit es jósnő uno- 
kaöcscse, Párisból, képes a múltban, jelenben és 
jövőben a legbámulatra méltóbb módon olvasni, 
s egyének végrendeltetését megjósolni, házassá­
gok, üzletek, halálesetek, s örökségek felől a leg­
hívebb tudomást nyújtani. Ő Miksa császár szo­
morú eseményeit megjósolta, s ismeri a leghíre­
sebb személyek életének legnevezetesebb esemé­
nyeit. Ő Eugénia császáinöü felségének isjövm- 
dőmondója, s lesz szerencséje az urakat és höl­
gyeket mielőtt Európába visszautaznék lakásán 
elfogadni. A Sympathia terén Lenormnnd k. a. 
titkai bírása által egész, otthonos, s ebben is igen 
nagy hírre és névre tett szert. E tudományai által 
sok egyénnek alapította már meg egyéni szeren­
cséjét, — kik különben a legmostohább viszonyok 
közt éltek; úgy politikai, üzleti, valamint családi 
ügyekben. Megrögzött hibáktól, mint iszákosság, 
játék, hűtlenség, az illetőt, annak tudta nélkül 7 
nap alatt megszabadítja, s e képessége felöl hite­
les bizonyítványokkal szolgálhat.

Reméljük, hogy a felvilágosodott Ameriká­
ban nem sok hívője és pártolója akad c hallatlan 
humbugnek.

= Tragicus esemény. Párisbnn a 
múlt napok egyikén a rue de vivienneben Itartbc- 
lemy utazó kereskedő, miután előbb hűtlen ked­
vesére kétszer lőtt rá, a harmadik lövéssel magát 
végezte ki. Kedvese Chodoskn Mária és halálán 
van, mert a goi) ókat nem tudták a sebből kiven­
ni. Barthelemy nős, azon nem tudják neje hol la­
kik, a ki bizonyosan majd csak a lapok utján fog 
értesülni férje szerencsétlen kimúlásáról.

= Egy párisi drámairó halálra beleszere­
tett egy kedves s kitűnő élczeirél ismeretes 
színésznőbe. A „Journal Amüsant,“ szerint a
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